
该无形资产以使其能够使用或出售具有可行性；②具有完成

该无形资产并使用或出售的意图；③无形资产产生未来经济

利益的方式，包括能够证明运用该无形资产生产的产品存在

市场或无形资产自身存在市场；无形资产将在内部使用的，

应当证明其有用性；④有足够的技术、财务资源和其他资源

支持，以完成该无形资产的开发，并有能力使用或出售该无

形资产；⑤ 归属于该无形资产开发阶段的支出能够可靠计

量。

3、 取消了为首次发行股票而投入的无形资产按账面价

值入账的规定

现行准则为了防止在首次发行股票中投资者高估投入的

无形资产，规定：“企业为首次发行股票而接受投资者投入

的无形资产，应以该无形资产在投资方的账面价值作为入账

价值。” 但在实际操作中，这一规定很容易绕道规避，继续

存在已无意义，而且不符合客观实际。新准则取消了这一规

定，《企业会计准则第6号——无形资产》第十四条规定投资

者投入的无形资产，应当按照投资合同或协议约定的价值作

为成本，但合同或协议约定价值不公允的除外。

4、摊销方法不同

现行准则规定无形资产采用直线法，自取得当月起在预

计使用年限内分期平均摊销。新准则与国际趋同，修改了现

行规定，在取得无形资产时，应分析判断其使用寿命，使用

寿命不确定的无形资产不应摊销，应每年都进行减值测试。

企业应当在每个会计期间对使用寿命不确定的无形资产进行

复核，如果有证据表明无形资产的使用寿命是有限的，应当

估计其使用寿命，在使用寿命内按照能够反映企业预期消耗

该项无形资产所产生的未来经济利益的方式系统合理摊销，

无法可靠确定消耗方式的，应当采用直线法摊销。

5、 对企业的影响

本准则将对那些无形资产较多的企业产生较大影响，如

高新技术企业、并购的企业。企业执行新准则后，应将因企

业合并形成的商誉从无形资产中分出，商誉至少应当在每年

年度终了进行减值测试，而不用按照一定的年限每年进行摊

销。如果合并企业效益不错，由于商誉没有减值，将增加企

业的当期利润。高新技术企业由于研究开发费用较大，执行

新准则后，由于内部研究开发项目开发阶段的支出，在一定

条件下可以资本化，这些企业的无形资产账面价值将增加，

期间费用大大减少，当期利润有较明显的提高，更能正确反

映企业的经营业绩。

（未完待续）

（作者单位： 北京广播影视集团  中国科技证券有限责任公司）

责任 编辑  张玉伟
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  企业编制预算时应注意的几个问题

陆玉杰

企业预算是结合了多种预 算形 式的综合预算。在组织上实行企业预算管理；在资金控制上实行集中统一管理；

在内部机构设置上将预 算编制、执行、监督相对分离；在运作程序上实行标 准预 算管理。企业在编制预 算时应注

意以下几个问题：

第一，转 变预 算编制的观念，即从传统的生产观预 算（即以产定销）、销售观预 算（即以销定产）向制定目标利

润预 算转 变，并随着现代企业制度的建立 ，最终由利润观预算过渡到资本增值观预算。第二 ，按照科学、可行的

原则 ，实行倒逼预算与实事求是相结合，既不墨守成规，也不脱离实际。明确各职 能部门应编制的预 算项目和预

算管理责任 ，并按 照切合实际的费用成本定额编制预 算项 目指 标，在确保 实现预算目标的前提下，采取 自下而上、

自上 而下的全员参与、全过程 管理的群众工作方法 ，使编制的预 算达到综合平衡、先进可行。第三，预算编制要

采用科学的技术方法。如 采用弹性预 算法、概率预算法，以提高预 算编制的准确性；采用零基预算法来挖掘企业

增收降耗的潜力；采用滚动预算法，控制风险和短期行为，注重企业的长远发展。由于宏观经济 变化的不 可预 见

性，预 算编制工作应尽早做 准备，积 累资料。第四 ，编制预 算时要考虑 变数，即编制可 变预 算。在无法充分估 计

经济现 象、 国 家政 策等对预算产生的影响时，编制预算时应尽可能考虑到不 可预 见因素。

（作者单位：黑龙 江省红旗岭农场 交通科财务部）

责任 编辑  刘黎静
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